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BBEAEHUE

B HacTosiieM OT4eTe MPUBOIMTCS OIMKCAHHE MpOLecca BeprpHKALUN MPOrPaMMBbl yIIPABICHUS YacaMu C
OyamnbHUKOM. [laHHas mporpaMma OblIa COCTABJICHA Ha OCHOBE YIPABILIIOIIETO aBTOMATA, IPHBEICHHOTO
B krure [1]. Bepudukaius npoBoaUTCsl ¢ MOMOIIBIO MporpaMmuoro cpeactea Spin (http://spinroot.com).

OMNMNCAHUE ABTOMATA YINPABJIEHUA YACAMMU

ABToMar YyIiipaBJI€HUA YacaMU C 6y}II/IJ'H>HI/IKOM MPUBCCH HaA pHUC. 1. CTapTOBLIM COCTOAHHUECM aBTOMATa
SABIISACTCA COCTOSAHUC «ByZ[I/IJILHI/IK BBIKJIFOUCH).
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Puc. 1. Fpa(b nepexonos KOHE4YHOro aBTomarta ynpasrieHnd 4acamu C 6y[JMJ'IbHI/IKOM

OnuureM 3Ha4€HUsI UCTIOIb3YEMbIX COOBITHIA:
e H — HaxxaTa KkHonKa «H» Ha KopITyce 4acos;
e M — Haxxata kHomka «M» Ha KopITyce 4acos;
e A — Ha)xaTa KHOMKa «A» Ha KOpILyce 4acoB;
e T — cpaboran Taiimep.

Hcnonp3yrotes qBe BXOAHbIE IEPEMEHHBIE:
o X1 — BepHO 111, 9TO BpeMs cpabaThIBaHUs OyIMIIBHUKA COBIAIACT C TEKYIINM BPEMEHEM;
® X2 — BEpHO JIY, 4TO TEKYIllee BPEeMsl PEBbIIIACT BpeMsi cpabaThIBaHus OYAMIbHUKA POBHO HA OJHY
MUHYTY.

Kpowme 3T0ro 3Ta aBTOMAT YNpaBIeHUS UMEET CEMb BBIXOHBIX BO3JCHCTBUMI:
e 71 — yBEeIMYMTH YHCIIO YACOB TEKYIETO BPEMEHH;
® 72 — yBEJIMYHTH YHCIO MUHYT 4aCOB TEKYILIETO BPEMEHH;
® 73 — yBEJIMYMUTH YKCIIO YAaCOB BPEMEHH cpalbaTbIBaHUsI OyANIbHUKA;
® 74 — yBEJIMYMTH YHCIO MUHYT BPEMEHHU cpabaThiBaHus OyINIIbHHUKA;
® 75 — npubaBUTh MUHYTY K TEKYIIEMY BPEMEHH;



http://spinroot.com/

® 76 — BKIIFOUUTDH 3BOHOK OYAMIIbHUKA;
® 77 — BBIKITIOYHTH 3BOHOK OyIMIbHUKA.

NMPOrPAMMA HA A3bIKE PROMELA

IMpencraBneHHblil aBTOMAT OBUT 3alTical Ha s3bike Promela. JIist coxpartieHus Yucia COCTOSHHM MOIEITH
paccmarpuBaeTcs BpeMs ¢ 60 MuHyTamu B cyTkax. llpm mcmonp3oBanum 1440 MuHYT BepudHKanus
HEBO3MO>KHA M3-32 OOJIBIIIOTO KOJTMYECTBA HEOOXOAMMOM TaMSITH.

// author: Vladimir Ulyantsev (ulyantsev@rain.ifmo.ru)

#define eA 1
#define eH 2
#define eM 3
#define eT 4
#define MOD 60

byte state = 0;
byte lastEvent;
bool isSoundOn = false;

int minutes = 0;
int alarmMinutes = 0;

bool x1;
bool x2;

inline z1 () {

minutes = (minutes + 60) % MOD;

inline z2 () {
minutes = (minutes + 1) % MOD;

inline z3() {
alarmMinutes

(alarmMinutes + 60) % MOD;
}

inline z4 () {
alarmMinutes

(alarmMinutes + 1) % MOD;
}

inline calcX () {
atomic {
x1 = (minutes == alarmMinutes) ;
x2 = (minutes == (alarmMinutes + 1) % MOD);

inline ClockAutomata () {
do
:: (state == 0) ->




printf ("State 0: alarm is off\n");

if
::lastEvent = eA;
state = 1;
printf ("0 - A - 1\n");
::lastEvent = eM;
z2();
state = 0;
printf ("M button: time = %d\n", minutes);
::lastEvent = eH;
z1();
state = 0;
printf ("H button: time = %d\n", minutes);
:lastEvent = eT;
z2();
state = 0;
printf ("Tick: time = %d\n", minutes);
fi;
::(state == 1) ->
printf ("State 1: set alarm time\n");
if
::lastEvent = eA;
state = 2;
printf ("1 - A - 2\n");
::lastEvent = eH;
z3();
state = 1;
printf ("H button: alarm time = %d\n", alarmMinutes);
::lastEvent = eM;
z4();
state = 1;
printf ("M button: alarm time = %d\n", alarmMinutes);
:lastEvent = eT;
z2();
state = 1;
printf ("Tick: time = %d\n", minutes);
fi;
::(state == 2) ->
printf ("State 2: alarm is on\n");
if
::lastEvent = eA;
isSoundOn = false;
state = 0;

printf ("2 - A / z7 - 0\n");




:lastEvent = eM;

isSoundOn = false;

z2();

state = 2;

printf ("M button: time = %d\n", minutes);

::lastEvent = eH;

isSoundOn = false;

z1();

state = 2;

printf ("H button: time = %d\n", minutes);

::lastEvent = eT;
atomic {
z2 ()7
state = 2;
printf ("Tick: time = %d\n", minutes);

calcX();
if
1 (x1 == true) ->
isSoundOn = true; //z6
printf ("Sound is on\n");
1 (x2 == true) ->
isSoundOn = false; //z7
printf ("Sound is off\n");
fi;

od;
}

proctype Model () {
ClockAutomata () ;
}
init {
run Model () ;

UCCNEQYEMbIE TEMMOPANbHbLIE CBONCTBA

|

Bbu1 cocraBnen HaOOp TEMIOPATBHBIX (OPMYJI T IPOBEPKU CBOMCTB NMPHUBEAECHHOM NPOrPaMMBI.

1. { [] (isSoundOn -> (<>(!isSoundOn))) } — TaHHOE CBOMCTBO COOTBETCTBYET TOMY,
YTO TOCJIE TOTO, KaK OBUT BKIIFOUEH 3BYK Oy/ANIBHNKA, OH KOT/1a-HHOY b OyIeT BHIKIIOUCH.

2. { [] (isSoundOn -> (state == 2 && x1)) } — eciu 3BOHOK OyJUJIbHUKA BKJIIOYCH,
TO aBTOMAT HaXOAUTCS B COCTOSIHUU «BYIMIBHUK BKIIFOUE€H» U BBITIOJHSAETCS Xj.




3. {[] (0 <= minutes && minutes < MOD && 0 <= alarmMinutes &&
alarmMinutes < MOD)} — oOrpaHM4YeHHMs] Ha JOIYCTUMBbIE 3HAYEHUsS IEPEMEHHBIX. B
Hacrosiei pabore MOD pasen 60.

4. {[] ('(x1 && x2))} — HHKOTOa OJHOBPEMEHHO He BBIMONHAETCH X1 m X2. JlaHHOE
TpeOOBaHUE CIEAYET U3 ONPEISIICHNs TAaHHBIX [TEPEMEHHBIX.

5. { [1 (!(minutes == alarmMinutes) -> !isSoundOn) } — eciu BpeMs 4acoB U
OyIWIIbHHKA HE COBIAJAOT, TO OyIMIBHUK HE 3BOHUT.

NMPOBEPKA ®OPMYIJ1 C UCTMOJIb3OBAHUEM SPIN

ITposepxka hopMyI bl TPOU3BOIUTCS NP TIOMOIIH CIICAYIOLIEH TTOCIEeI0BATEIPHOCTH KOMAH/I:

spin623.exe -a clock.pml

gcc pan.c -o pan.exe

pan.exe -a -m2000000 -I > pan out.log

spin623.exe -k clock.pml.trail clock.pml > trail.log

VYkazaHHBIE TEMITOpaTbHBIE CBOHCTBA OBLIN MOOYEPETHO 3alMCaHbl B KOHIE daitma clock.pml. Kaxnmas
U3 HHUX BHINIOJNHACTCS, €CIM HE BHOCHTH B ITIPOrpaMMy H3MCHEHHH. BHeceM ommOKM B yKa3aHHYIO
MIPOTpaMMy U IIPOBEPUM COCTaBJICHHBIC ()OPMYITEIL.

HauGonee wuHTEpecHBIM ciiyuaeM siBiseTcss npoBepka ¢Gopmynasl 1. OpurHHalIBHBIA — aBTOMAT,
TIpeACTaBICHHBIN Ha puc. | 1aHHON opMyie He yaoBiIeTBopsieT. B camom zene, ecnn Oy IMIIBHUK 3BOHMT,
TO MOXXHO HaXkaTh KHONKY «M» nBa mim Gonee pa3. Tem campIM OynmibHUK OyzAeT 3BOHHTH 110 T€X TOp,
IOKa He OyAeT Haxkara KHOINKa «A» WM TOKa HE NPOM30HAET BBIXOJHOE BO3JCHCTBHE «Z7». Takum
0o0pa3oM, eciii 3aKOMMEHTHPOBATh CTPOKY «lastEvent = eM; //isSoundOn = false;», Oyner
BBIBEJICH CIEYIOMNI KOHTPIIpUMeEp:

1tl alarm 1tl: [] ((! (isSoundOn)) || (<> (! (isSoundOn))))
spin: couldn't find claim 2 (ignored)
State 0: alarm is off
0 -AaA-1
State 1: set alarm time
M button: alarm time = 1
State 1: set alarm time
1 - A -2
State 2: alarm is on
Tick: time = 1
Sound is on
State 2: alarm is on
M button: time = 2
State 2: alarm is on
M button: time = 3
State 2: alarm is on
Tick: time = 4
spin: trail ends after 94 steps




#processes: 2
state = 2
lastEvent = 4
isSoundOn = 1
minutes = 4
alarmMinutes = 1
x1 =0
x2 =0
94 : proc 1 (Model) clock.pml:119 (state 77)
94: proc 0 (:init:) clock.pml:139 (state 2) <valid end state>
2 processes created

Taxoke IOCTaTOYHO MPOCTO JOMYCTHUTHh OLIMOKY, BEAYIIYI0 K HEBBINONHEHHIO (opmynsl 4. JlocTaToqHO
3a0BITh OKPYKUTH atOMIC CIIEAYIOIIYIO YacTh KOJIa, BEIYHUCIIAIONIYIO 3HAYCHHUS TIEPEMEHHBIX:

atomic {
x1 = (minutes == alarmMinutes) ;
x2 = (minutes == (alarmMinutes + 1) % MOD);

3AKITIOYEHUE

|

B HacTosimieit pabote paccMOTpeHa IporpaMma yIpaBieHHs dacaMu ¢ OyIMI-HHKOM Ha si3bike Promela.
Jis 1aHHOM mporpamMMbl ObLI TPOBEpEeH HAaOOp TeMHOpalbHBIX (OpMYNT MPH MOMOIIM HNPOrPAMMHOIO
cpezactia Spin. HauGosee HHTEPECHBIM PE3yIBTATOM BBITIOIHEHUS pAOOTHI SIBJSETCS HAXOKIEHHE OITHOKH
B OpUTI'MHAJIbHOM aBTOMATE — 4YacChl C 6y}II/IJII>HI/IKOM MOT'YT 3BOHUTH 6eCKOHe‘IHO JOJITO.
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